
Typy płodozmianów. 

Podział płodozmianów może uwzględniać wiele kryteriów np. ilości pól (czteropolówka, 

pięciopolówka itp.), główny cel produkcji (towarowe, (polowe), paszowe, specjalne) system 

użytkowania ziemi (polowe, trawo polowe, przemienne) struktury zasiewów (zbożowe, okopowe), 

intensywność produkcji (intensywne, ekstensywne).  

Najczęściej stosowanym podziałem płodozmianów jest podział na: 

1. Polowe (towarowe) 

2. Paszowe 

3. Specjalne 

 

Płodozmiany polowe- umieszcza się rośliny których plon główny jest przeznaczony na sprzedaż. W 

zależności od udziału w strukturze zasiewów danych grup roślin dzielimy je na: 

a) Zbożowe- zboża stanowią ponad 50%  powierzchni  

 

Gleba dobra      Gleba słaba 

       Np.  1.Buraki cuk.      1. Ziemniaki xx śr.perz 

 2. Pszenica j.      2. Jęczmień j. 

 3. Groch      3. Łubin 

 4. Pszenica oz.      4. Pszenżyto oz. 

 5. Pszenżyto oz.      5. Żyto oz. 

Zboża stanowią 60% powierzchni. 

b) Okopowy- okopowe stanowią minimum 25% powierzchni 

 

Gleba dobra      Gleba słaba 

1. Burak cuk.xx     1. Ziemniakixx 

2. Jęczmień      2. Pszenżyto oz. 

3. Ziemniakix      3. Marchew pasterna 

4. Pszenica oz.     4. Jęczmień j. 

5. Groch      5. Gorczyca 

Okopowe stanowią 40% powierzchni. 

c) Przemysłowy – rośliny przemysłowe stanowią minimum 25% 

1. Buraki cuk.xx 

2. Jęczmień j. 

3. Rzepak oz.x 

4. Pszenica oz. 



5. Gorczyca 

6. Groch. 

Przemysłowe stanowią 33% powierzchni. 

d) Mieszany 

1. Buraki cuk.xx 

2. Jęczmień j. 

3. Rzepak oz.x 

4. Pszenica oz. 

5. Gorczyca 

6. Pszenżyto oz. 

Przemysłowe 33% 

Zboża 50% 

 

 

Zmianowanie ze 100% zbóż. 

1. Kukurydza na wiosnexx 

2. Pszenica j. 

3. Owies 

4. Pszenżyto oz. 

5. Żyto oz. 

Owies i kukurydza nie przenoszą chorób płodozmianowych (podsuszkowych). Zboża bardziej 

wrażliwe to pszenica i jęczmień, mniej wrażliwe pszenżyto i żyto. 

 

Płodozmiany paszowe- są głównie stosowane w gospodarstwach specjalizujących się w hodowli bydła 

(przeżuwaczy) gdzie jest wymagana duża liczba pasz objętościowych w  gosp. która nie dysponują 

t.n.z. Rośliny pastewne stanowią minimum 1/3 powierzchni – bez upraw roślin wieloletnich 

1. Buraki pastewne xx 

2. Kukurydza na Kisz. 

3. Mieszanka pasterna na kiszonkę + poplon świ…… 

4. Kukurydza na Kisz. xx 

5. Żyto na zielonkę + plon wtórny na zielonkę 

Z wykorzystaniem rośliny wieloletniej: 

1. Buraki pasterne xx 

2. Jęczmień j. + wsiewka lucerna 

3. Lucerna 

4. Lucerna 

5. Lucerna 

6. Kukurydza na Kisz. 

 

 

Płodozmiany specjalne- wyróżniamy: 

1. Nasienne- stosowane w gosp. specjalizujących się w reprodukcji materiału siewnego. 

Stosowane zmianowanie podlega specjalnym wymogom, które jest wymagane w tym typie 

produkcji. 



2. Warzywny- w gosp. specjalizujących się w produkcji warzyw. 

3. Przeciwerozyjny- stosowane w gosp. które posiadają grunty na terenach silnie urzeźbionych 

gdzie jest duże ryzyko erozji wodnej (na zboczach). Zasada jest taka, że w okresie 

największego zagrożenia erozji wody (wiosną, latem) na polach zagrożonych powinny się 

znajdować rośliny, które dobrze chronią glebę przed erozją , silnie się korzeniące, 

zaciemniające glebę. Ogranicza się siew roślin w szerokim międzyrzędzie i zaleza się stosować 

różnego typu poplonów, głównie ozimych.  

 

Przykład zmianowania i stosowania zabiegów agrotechnicznych. 

Zestaw typowych roślin (na gleby dobre) 

Pszenica oz., Rzepak oz. , Jęczmień, Groch, Buraki cuk. , Pszenica j.  

1. Buraki cuk. xx 

2. Jęczmień j. 

3. Rzepak oz. xx + wapnowanie (Ca) 

4. Pszenica oz. + poplon świ… 

5. Groch + poplon św… 

6. Pszenica j. + poplon ści… + wapnowanie (Ca) 

 

Zmianowanie zawsze rozpoczyna się od rośliny pod którą stosuje się obornik (najczęściej są to rośliny 

okopowe). Buraki późno schodzą z pola dlatego wysiewamy roślinę jarą jęczmień j., on również 

wcześnie schodzi z pola co umożliwia terminowy siew rzepaku oz. (gdybyśmy wysiali pszenicę j., ma 

ona dłuższy okres wegetacji i mogłaby być problemy z dotrzymania optymalnego terminu siewu). 

Rzepak jest b. dobrym przedplonem i typowym przedplonem dla pszenicy oz. Po pszenicy oz. 

Możemy wysiać groch, który pozostawia bardzo dobre st…. Dla wymagającej pszenicy j. 

Nawożenie organiczne- stosujemy dwukrotnie nawożenie obornika w pełnej dawce pod buraki i 

pełnej lub półpełnej pod rzepak. Można również zastosować nawozy zielone (w postaci poplonów). 

Wapnowanie- w tym zestawie wszystkie rośliny wymagają gleb o uregulowanym pH. Szczególnie 

wrażliwe na niskie pH są buraki, jęczmień, groch więc te rośliny powinny być w bliskim sąsiedztwie 

wapnowania. Aby zachować minimum zasadę że wapnować należy raz na 4lata, wskazanym jest 

zastosowanie 1-2krotnego wapnowania. Najlepiej jest je wykonać pod buraki (po zbirze pszenicy j. na 

ścierniska stosujemy wapnowanie, nawożenie obornikiem stosujemy dopiero późną jesienią pod orkę 

przedzimową). Drugie wapnowanie stosujemy po rzepaku.  

Uprawa poplonów- kiedy możemy uprawiać poplony? 

Po zbiorze buraków przed siewem jęczmienia j. nie ma takiej możliwości również po zbiorze 

jęczmienia j. a przed siewem rzepaku nie ma takiej możliwości. Po zbiorze rzepaku a przed siewem 

pszenicy oz. Jest okres ok. 1,5-2 miesięcy ale uprawa poplonu może być tu zawodna więc można z 

niej zrezygnować i wykonać pełen zestaw zabiegów pożniwnych. 

Po zbiorze pszenicy a siewem grochu można z powodzeniem zastosować poplon ścierniskowy, 

również po zbiorze grochu a siewem pszenicy j. można uprawiać poplon ścierniskowy, tak samo jak 

po zbiorze pszenicy j. a wysiewem buraków cuk.  

Głęboszowanie czy pogłębienie orki w tym przypadku należy wykonać pod buraki, ewentualnie drugi 

raz pod rzepak (gdyby była konieczność).  

Jest to płodozmian zbożowy, zboża stanowią 50% w strukturze zasiewów. 

 

Gleby lekkie: 



Zestaw roślin: kukurydza, żyto, owies, pszenżyto oz. , łubin wąskolistny, ziemniaki. 

I wariant       II wariant 

1. Ziemniaki xx śr. późne + Ca    1. Ziemniaki xx +Ca 

2. Pszenżyto oz. (+poplon)    2. Pszenżyto + pop. 

3. Łubin wąskolistny + Ca + poplon   3. Łubin wąskolistny 

4. Kukurydza na ziarno xx     4. Żyto oz. + Ca + pop 

5. Owies       5. Kukurydza na ziarno xx 

6. Żyto oz. (+poplon)     6. Owies + pop. 

Zbożowe 65%. 

 

Wapnowanie- nie stosujemy wapnowania pod ziemniaki, powinny być one w 3-4 roku po 

wapnowaniu. Należy w rotacji wykonać dwukrotne wapnowanie, pierwsze po zbiorze ziemniaków 

drugie przed kukurydzą (po życie oz.). 

 

Zadanie! 

Proszę ułożyć zmianowanie stosując się do wszystkich zaleceń z wykorzystaniem następujących roślin 

i dokonać opisem możliwości uprawy poplonu, nawożenia organicznego, wapnowania itp. Określenie 

typu płodozmianu, rodzaj gleby. 

 

1.  Zestaw roślin: 

  Żyto oz. , owies, ziemniaki późne, kukurydza na ziarno, jęczmień j. 

2. Zestaw: 

 Buraki cukrowe, rzepak oz., pszenica oz., kukurydza na ziarno, jęczmień j., pszenica j. 

3.Zestaw: 

 Buraki past., kukurydza na kiszonkę, jęczmień j., lucerna+ trawy, kukurydza na Kisz. 

 

Zadanie. 

Wyjaśnij pojęcie „zielone taśmy” podaj przykład.  


